

全市检察机关数字检察工作推进会召开 数字检察赋能法律监督

■ 通讯员 李茜

本报讯 为贯彻落实全省检察机关大数据法律监督专项行动和第二届大数据法律监督模型竞赛活动工作,充分调动各县区院和市院各业务部门开展大数据法律监督工作积极性,4月7日,市人民检察院组织召开全市检察机关数字检察

工作推进会。市人民检察院党组书记、检察长徐胜利参加会议并讲话。会议学习了最高检和省院数字检察工作相关的文件和通知,听取了技术专班对近期工作的汇报和各业务专班成员开展大数据法律监督工作情况的汇报,通过了《淮北市检察机关数字检察工作实施方案》。

徐胜利对全市检察机关数字检察工作开展情况进行了点评。他要求,要提高站位凝聚共识,充分认识到数字检察战略的重要意义,实现从传统办案思维到能动、主动法律监督大格局思维的转变,增强检察机关运用大数据促进审查、调查和侦查办案质效的能力。要以日常应用促理念提升,树立

全员数字检察理念,培养大数据法律监督意识,积极探索数字检察赋能法律监督工作的新途径。要以专项引领促全面发展,开拓“创意+建模+实操”的机制,条块结合、突出重点,落实省院部署的专项行动要求。要以竞赛激励促典型培育,结合竞赛活动培育典型案例,根据各部门法律监督模型实际

运行效果及成效,组织开展评审,对应用效果好的监督模型进行通报,纳入业务考核。要做好各项保障工作,一把手要高度重视,统筹协调;运行过程要严格保密管理,确保数据和线索安全;相关人员要各尽其责,把数字检察工作做深做实、做出成绩,服务淮北检察事业高质量发展。

“府检联动”

合力推进农业农村工作

■ 通讯员 郭政

本报讯 4月4日,市人民检察院与市农业农村局围绕强化“府检联动”工作开展座谈交流,合力推进农业农村工作。

座谈会上,市人民检察院第二检察部、第五检察部、第六检察部和办公室负责人详细介绍了检察机关刑事检察、公益诉讼检察等工作职能,通报了2022年度全市检察机关“府检联动”工作情况,结合具体案例介绍了履职方式和相关职能涵盖的领域范围。市农业农村局政策法规科、行政执法支队、乡村事务中心等部门负责人从工作背景、工作领域、工作成绩等方面介绍了农业综合行政执法、农村人居环境综合治理等工作情况。与会人员就衔接、检察机关介入监督方式、开展农作物种子市场突出问题专项整治活动等进行了充分交流。

市农业农村局表示,市人民检察院到农业农村局走访座谈、上门问需,是对农业农村工作的大力支持,增进了双方的互相了解,为深度联动奠定了基础。通过“府检联动”,可以推动双方优势互补、促进共同提升。下一步,双方可以共同梳理重点难点问题,以开展联合专项行动的形式,在打击涉农违法犯罪、维护农民合法权益方面找准发力点,在推动农业农村工作方面形成合力。

市人民检察院表示,此次交流收获颇丰。全市检察机关将秉持“双赢多赢共赢”理念,密切与政府部门联动,共同推进法治政府建设,加强新时代检察机关法律监督工作,促进依法行政、检察机关公正司法。在下一步工作中,全市检察机关将进一步提高政治站位,深入学习贯彻党的二十大精神,坚持以人民为中心,找准切入点、结合点、发力点,推动高质量发展、推进中国式现代化美好淮北贡献力量;进一步强化责任担当,通过加强互联互通、互动互助,确保工作无缝衔接,推动各自充分发挥职能优势,共同维护社会公共利益和群众切身利益;进一步提升工作质效,围绕市委市政府中心工作,以专项行动为抓手,以解决突出问题为突破口,推深做实“府检联动”工作,推动中央、省委、市委关于农业农村工作的决策部署落地落实落地。

提升人民群众 获得感幸福感安全感

■ 通讯员 吕慧

本报讯 4月10日,市人民检察院与市市场监督管理局围绕强化“府检联动”工作开展座谈交流。

座谈会上,市人民检察院第二检察部、第五检察部负责人结合办理的具有代表性的食品药品案件、野生动物保护案件等具体案例,介绍了检察机关刑事检察、公益诉讼检察等工作职能。市市场监督管理局综合执法支队、食品药品管理科、知识产权保护科、反垄断和不正当竞争科、12315中心、法规科等部门负责人介绍了市场监督管理局在食药、知识产权保护、消费者权益保护等领域工作开展情况。与会人员就加大食药专项检查等活动进行了深入交流。

市市场监督管理局表示,市人民检察院到市市场监督管理局走访座谈,是对市场监督管理工作的大力支持。此次“府检联动”座谈会,让大家对双方职能有了更加全面的了解,为下一步深入开展联动夯实基础。

市人民检察院表示,此次座谈受益匪浅,全市检察机关将认真落实“府检联动”工作举措,通过“府检联动”平台,发挥“府检”各自职能优势,加强行政执法与刑事司法、公益诉讼有效衔接,切实加大工作力度,着力提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

双方还就深入推进“府检联动”机制达成共识:组织开展同堂培训,着力加强业务学习,切实提升行政执法和检察监督能力;秉持“双赢多赢共赢”理念,定期交流,通报工作信息、案件信息,共享共商行政执法信息和检察监督信息资源,凝聚工作合力;以专项行动为抓手,以解决突出问题为突破口,建立联动长效机制,推深做实“府检联动”工作,定期通报联动成果。

国家安全宣传上街头

4月14日至15日,我市检察机关人员走上街头,深入社区、乡村开展全民国家安全教育日宣传活动,进一步增强广大群众自觉维护国家安全的意识,营造“国家安全,人人有责”的浓厚社会氛围。

活动现场,检察人员通过悬挂横幅、发放宣传手册、讲解典型案例、提供法律咨询等多种方式,用通俗易懂的语言,向过往人民群众宣传全民国家安全教育日的由来、危害国家安全的行为、“12339”举报电话、如何维护国家安全、网络安全防范要点、反邪教知识等,引导群众深刻认识国家安全的重要意义,牢固树立“国家安全,人人有责”的理念,切实筑牢国家安全思想防线。

国家安全是安邦定国的重要基石。宣传活动激发了广大人民群众了解国家安全知识的积极性,向人民群众普及了法律常识,取得了良好的社会效果和法律效果。

■ 通讯员 王菲/文 黄春艳/摄



■ 摄影 通讯员 李杰倩

■ 记者 俞晓萌 通讯员 王菲 余默
23个世界知识产权日。当天,我市检察机关以2023年度全国知识产权宣传周

慰问下派干部 助力乡村振兴

■ 通讯员 郭梦思

本报讯 近日,市人民检察院机关党委带领工会委员们到濉溪县孙疃镇徐圩村,慰问下派干部祖永亮。

慰问人员走进祖永亮和驻村工作队的工作、生活场所,深入了解驻村工作开展情况和目前该村的基本情况,详细询问了祖永亮工作生活中存在的问题和困难,勉励他克服困难,俯下身多为群众做好事、办实事。之后,慰问人员还实地

地考察了驻村工作队为徐圩村协调的LED路灯项目建设情况,了解了家具厂经营和驻村工作队包保大棚农作物生长情况,充分肯定了驻村工作队的辛勤付出及取得的优异成绩。驻村工作队是带动农村发展的强大推动力。祖永亮表示,切实感受到了组织的亲切关怀,坚定了努力做好乡村振兴工作的信心决心。在接下来的工作中,将牢记职责使命,不负组织重托,积极履行职责,做好乡村振兴工作。

开展知识产权普法宣传 营造良好社会氛围

“加强知识产权法治保障、有力支持全面创新”主题为指引,开展“保护知识产权 促进创新发展”宣传活动,为群众提供零距离法律咨询。

活动现场,检察人员向群众发放宣传资料,讲解知识产权的分类,介绍群众身边无处不在的知识产权,结合典型案例普及侵犯知识产权犯罪的概

念、特征和常见犯罪类型等知识产权保护法律法规常识,热心解答群众关心的问题,有力提升公众知识产权保护和维权意识,积极营造尊重知识产权、保护知识产权的良好社会氛围。同时,宣传反有组织犯罪法相关内容,鼓励群众积极举报黑恶犯罪。

需求召唤新作为。全市检察机关将深入学习贯彻党的二十大精神,立足检察职能,严厉打击侵犯知识产权犯罪,不断提高法律监督水平,倡导“尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争”的知识产权文化理念,为优化淮北营商环境、维护公平竞争的良好社会秩序、服务经济社会高质量发展贡献检察力量。

新时代赋予新使命,新

检察机关3人在全省业务竞赛中获佳绩

■ 记者 俞晓萌
通讯员 杨璐璐

本报讯 记者日前从市人民检察院获悉,在第三届安徽省检察机关刑事执行检察业务竞赛、第十五届安徽省优秀公诉人业务竞赛中,我市检察机关共有3名人员在全省业务竞赛中获佳绩。

据悉,第三届安徽省检察机关刑事执行检察业务竞赛在宣城市泾县举行,来自全省检

察机关的46名选手参赛。经过综合业务知识笔试和答辩面试两个环节的激烈角逐后,市人民检察院第三检察部检察官助理张晓晓、濉溪县人民检察院第三检察部检察官助理刘玮荣获“安徽省优秀公诉能手”称号。

第十五届安徽省优秀公诉人业务竞赛在合肥举行,共有来自全省三级检察院刑事检察部门的71名检察官和检察官助理参赛。竞赛设置了办案质

效考评、刑事检察业务笔试、刑事检察业务答辩、模拟法庭辩论四个环节。经过激烈角逐,相山区人民检察院检察官助理戚晓燕最终脱颖而出,荣获“全省优秀刑事检察助理”称号。灼灼荣耀为序,漫漫步履不停。淮北市检察机关将以竞赛为契机,充分发挥优秀人才引领示范作用,持续加强全市检察队伍专业化建设,不断提升依法履职能力和水平,为平安淮北建设贡献力量。

2023年全市检察机关职务、经济犯罪检察工作会议召开

■ 记者 俞晓萌 通讯员 余默

本报讯 近日,2023年全市检察机关职务、经济犯罪检察工作会议召开。

会上,各基层院总结了2022年各项工作存在的问题,分析了原因并提出下一步工作举措。市人民检察院第二检察部负责人围绕核心业务数据,深刻剖析了上年度工作中存在的不足,明确了今年的工作思路和目标,对刑事诉讼监督、经济犯罪、职务犯罪、侦查监督与协作配合办公室、检察建议、行

刑衔接等重点工作进行具体指导和安排部署。会议指出,要提高站位,更新理念,切实增强做好职务、经济犯罪检察工作的使命感和责任感。始终把政治建设放在首位,将党的二十大精神贯穿于刑事检察工作全过程,转变司法理念,充分发挥捕诉一体优势,强化引导侦查,规范补充侦查工作机制;将检察工作自觉融入国家治理体系和治理能力现代化大局,更好地回应人民群众的新期待。会议强调,要拉高标杆,对

标对表,推动全市职务、经济犯罪检察工作高质量发展。紧紧围绕质效进前列的工作目标,关注核心数据,始终将省院考核指标作为评判刑事检察工作好坏的重要标尺,坚持月通报、季调度,紧盯短板弱项,采取切实可行的措施查漏补缺,高质量完成目标任务;强化协作配合,主动加强与公安机关、法院及监委的沟通,形成打击犯罪合力,提升办案质效;牢固树立证据意识,规范化审查证据,强化非法证据排除工作;全面推进涉案企业合规改革,坚持依法能用尽用,加大

合规制度的适用力度,定期开展回头看;深化受贿行贿一起查,高质量办好职务犯罪大要案;依法办理经济领域重大案件,加大涉案财物处置、追赃挽损力度,主动推进“一案双查”,摸排洗钱犯罪线索,依法严惩洗钱犯罪;依法惩治食品药品、电信网络诈骗犯罪,加强与有关部门的衔接配合,形成打击合力,推动行业综合治理;强化刑事检察监督,切实维护司法公正,坚持敢于监督、善于监督、精准监督,努力实现双赢、多赢、共赢的社会效果。

会议要求,要锤炼作风,历练本领,助推巩固全市职务、经济犯罪检察队伍取得新成效。全市职务、经济犯罪检察条线人员要以强烈的责任感、使命感和紧迫感抓好各项工作,以高质量履职推动上级各项部署要求落地落实;强化学习意识,主动担当作为,努力提升各项业务能力,巩固优势,弥补短板,激发活力,培育打造精品案件,做优做强全市职务、经济犯罪检察工作,为全力服务保障淮北经济社会高质量发展贡献检察力量。

促进自然资源和规划领域 公益损害问题及时有效解决

■ 通讯员 吕慧

本报讯 4月13日,市人民检察院与市自然资源和规划局围绕强化“府检联动”工作开展座谈交流。

座谈会上,市人民检察院第一检察部、第五检察部负责人立足刑事检察、公益诉讼检察职能介绍了检察机关服务保障经济社会发展大局的职能作用。市自然资源和规划局法规科、开发利用科、权益科、生态修复科、矿山资源保护监督管理科、耕保科、国土资源执法监察支队、土地储备发展中心等部门负责人介绍了自然资源和规划

挥公益诉讼工作站的平台作用,强化信息共享和个案研判,协同守护公共利益。

市人民检察院表示,此次座谈会进一步加深了对双方工作职能的了解,为下一步秉持“双赢多赢共赢”理念,落实“府检联动”工作举措,发挥“府检”各自职能优势,主动担当作为,践行为民初心,提升工作质效,努力建设新阶段现代化美好淮北夯实了基础。

双方就深入推进“府检联动”机制达成共识:以市人民检察院驻市自然资源和规划局公益诉讼工作站为依托,积极打造信息共享平台,进一步健全案件线索双向移送机制,共享共商行政执法信息和检察监督信息资源。定期召开联席会议,对于双方办理的疑难复杂案件及时交流探讨,尤其对于一些复杂的历史遗留问题,积极寻求解决方案。组织开展同堂培训,着力加强业务学习,切实提升行政执法和检察监督能力。充分运用公益诉讼诉前程序的方式,督促行政机关依法履职,形成严格执法和公正司法良性互动,共同促进公益损害问题及时有效解决。